
Drucksache 19 / 18 535
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Stefan Häntsch (CDU)

vom 7. März 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. März 2024)

zum Thema:
75 Jahre Grundgesetz – ein Fest der Demokratie auch für Berliner Schulen?

und Antwort vom 26. März 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 27. März 2024)
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Der Regierende Bürgermeister von Berlin
- Senatskanzlei -

Herrn Abgeordneten Stefan Häntsch (CDU)

 über

 die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

 über Senatskanzlei - G Sen –

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18535
vom 07. März 2024
über 75 Jahre Grundgesetz – ein Fest der Demokratie auch für Berliner Schulen?

__________________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1) Das Grundgesetz wurde am 23. Mai 1949 in einer feierlichen Sitzung des Parlamentarischen Rates

verkündet. Am 23. Mai 2024 feiert dieses zentrale Element der freiheitlich-demokratischen
Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland seinen 75. Geburtstag. Stimmt der Senat mit dem

Fragesteller überein, dass dieses ein bedeutendes Ereignis ist, welches in der öffentlichen
Wahrnehmung sichtbar werden sollte?

Zu 1:

Der Senat teilt diese Auffassung.

2) Welche Planungen gibt es seitens des Senats, aber auch der Berliner Bezirke, für den 23. Mai 2024

mit Bezug auf das Thema „75 Jahre Grundgesetz“?

Zu 2:

Zur Beantwortung wird auf die in der Tabelle der Anlage 1 zusammengefassten
Zulieferungen verwiesen.
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3) Welche zentralen und/oder dezentralen Veranstaltungen sind durch den Berliner Senat oder die

Bezirke am 23. Mai oder um diesen Tag herum geplant?

Zu 3:

Zur Beantwortung wird auf die in der Tabelle der Anlage 1 zusammengefassten
Zulieferungen verwiesen.

4) Stimmt der Senat zu, dass dieses Ereignis hervorragend geeignet ist, um gerade auch das
Demokratiebewusstsein von Schülerinnen und Schülern zu stärken?

Zu 4:

Der Senat teilt diese Auffassung. Die Auseinandersetzung mit politisch bedeutsamen

Ereignissen an Jahrestagen bietet sich insofern an, als dass das Thema im Fokus der

Öffentlichkeit steht. In diesem Zusammenhang erscheinen Artikel und Materialien

einschlägiger Institutionen, wie z. B. der Bundeszentrale für politische Bildung, die sehr gut

geeignet sind, die Bedeutung des Grundgesetzes zum Thema zu machen.

5) Sind hierfür an den Schulen (allgemeinbildende und berufsbildende) spezielle Aktionen vorgesehen

wie beispielsweise die Durchführung eines Projekttages zum Thema Grundgesetz und Demokratie?

6) Wird es seitens der Senatsbildungsverwaltung gezielt Unterstützungsmaterial oder Empfehlungen

für die Durchführung von Projektaktionen oder -tagen geben, um Schulen eine Hilfestellung bei der
Umsetzung zu bieten?

Zu 5 und 6:

Ob an einzelnen Schulen Aktionen geplant sind, wird von der Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie nicht erfasst. Die Senatsbildungsverwaltung wird den Schulen zentrale
Informationen mit Materialempfehlungen zur Verfügung stellen.

Berlin, den 26.03.2024

Der Regierende Bürgermeister
In Vertretung

Florian Hauer
Staatssekretär
für den Chef der Senatskanzlei



Anlage zu S19-18535

75 Jahre Grundgesetz – ein Fest der Demokratie auch für Berliner Schulen?

Verwaltungseinheit 2. Welche Planungen gibt es seitens des Senats, aber 

auch der Berliner Bezirke, für den 23. Mai 2024 mit Bezug 

auf das Thema „75 Jahre Grundgesetz“?

3. Welche zentralen und/oder dezentralen Veranstaltungen sind durch den 

Berliner Senat oder die Bezirke am 23. Mai oder um diesen Tag herum geplant?

Senatskanzlei Am 23. Mai 2024 wird in Berlin ein Staatsakt aus Anlass 

des Verfassungsjubiläums auf Initiative von 

Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier stattfinden. Der 

Regierende Bürgermeister von Berlin plant am Staatsakt 

am 23. Mai 2024 aus Anlass des 75. Jahrestages der 

Verkündung des Grundgesetzes teilzunehmen.

Im Anschluss daran, vom 24. bis zum 26. Mai 2024, wird 

im Regierungsviertel und dem Tiergarten ein 

Demokratiefest veranstaltet, zu dem alle Bürgerinnen und 

Bürger eingeladen sind (siehe Antwort zu Frage 3). 

Vom 24. bis 26. Mai 2024 richtet das Presse- und Informationsamt der 

Bundesregierung ein dreitägiges Bürgerfest (Demokratiefest) in Berlin anlässlich 

des 75. Jubiläums des deutschen Grundgesetzes aus. Das große Festareal 

erstreckt sich vom Spreebogenpark, über das Bundeskanzleramt bis hin zum 

Tiergarten und dem Haus der Kulturen der Welt.

Der Senat beteiligt sich an diesem Demokratiefest. Berlin präsentiert sich 

gemeinsam mit den anderen Ländern auf der sogenannten „Ländermeile“. Die 

Berliner Präsentation wird „Europa“ als Fokus haben, um auf die anstehenden EU-

Wahlen und die demokratischen Werte Europas aufmerksam zu machen. Dazu wird 

derzeit ein vielfältiges dreitägiges Programm mit offiziellen und 

zivilgesellschaftlichen Europa-Akteuren geplant. Der Regierende Bürgermeister 

wird ebenfalls das Demokratiefest besuchen sowie wie an einem Dialogformat zum 

Thema „Demokratie“ teilnehmen. 

Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und 

Familie

Die Berliner Landeszentrale für politische Bildung wird sich 

als Teil der „Ländermeile” Berlins mit einem Aktionsstand 

bei dem durch die Bundesregierung veranstalten 

Demokratiefest vom 24. bis zum 26. Mai 2024 im Bereich 

des Spreebogenparks in Berlin beteiligen. 

Die Berliner Landeszentrale für politische Bildung führt am 19. Juni 2024 die 

Veranstaltung „Freiheitliches Demokratieverständnis. Die neue fdGO-Formel als 

Zäsur“ in ihren Räumen am Bahnhof Zoologischer Garten durch. 



Senatsverwaltung für 

Finanzen

Fehlanzeige Die Senatsverwaltung für Finanzen plant für August / September ein Ein-Tages-

Projekt für Verwaltungsfachangestellte und Sekretäranwärter und 

Sekretäranwärterinnen: Inhalt des Projektes wird insbesondere die 

Auseinandersetzung mit der Entstehung der Bundesrepublik 1949 – mit 

Verabschiedung (23. Mai 1949) und der besonderen Bedeutung des 

Grundgesetzes sowie der Analyse der ersten Bundestagswahl (14. August 1949) 

sein. Das Projekt wird voraussichtlich in Kooperation mit dem Bundestag 

durchgeführt. Zielgruppe sind 20 Auszubildende.

Senatsverwaltung für 

Wissenschaft, 

Gesundheit und Pflege

Fehlanzeige Fehlanzeige

Senatsverwaltung für 

Inneres und Sport

Fehlanzeige Fehlanzeige

Senatsverwaltung für 

Arbeit, Soziales, 

Gleichstellung, 

Integration, Vielfalt und 

Antidiskriminierung

Fehlanzeige Fehlanzeige

Senatsverwaltung für 

Justiz und 

Verbraucherschutz

Fehlanzeige Die Senatsverwaltung für Justiz und Verbraucherschutz plant eine Veranstaltung 

zum Thema „Grundgesetz 75: Wehrhaft für die Zukunft der Demokratie.” im 

Kammergericht.

Senatsverwaltung für 

Kultur und 

Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt

Fehlanzeige Fehlanzeige



Senatsverwaltung für 

Stadtentwicklung, 

Bauen und Wohnen

Fehlanzeige Fehlanzeige

Senatsverwaltung für 

Mobilität, Verkehr, 

Klimaschutz und Umwelt

Fehlanzeige Fehlanzeige

Senatsverwaltung für 

Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Fehlanzeige Fehlanzeige

Bezirksamt 

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Fehlanzeige Fehlanzeige

Bezirksamt 

Friedrichshain-

Kreuzberg

Fehlanzeige Fehlanzeige

Bezirksamt Lichtenberg Fehlanzeige Fehlanzeige



Bezirksamt Marzahn-

Hellersdorf

Das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf veranstaltet am 23. 

Mai 2024 um 15:30 Uhr einen Projektbildungstag zum 

Grundgesetz – Hauptthema I. Grundrechte insbesondere 

Artikel 1 – im Haus Babylon, interkulturelles (Jugend) 

Zentrum des Vereins Babel e.V. (anerkannter Träger der 

freien Jugendhilfe) in der Stephan-Born-Str. 4, 12629 

Berlin.

Der Frauenbeirat Marzahn-Hellersdorf plant eine Jubiläumsveranstaltung zum 

Thema mit dem vorläufigen Arbeitstitel „75 Jahre Grundgesetz – Die Würde des 

Menschen ist unantastbar – das gilt auch für Frauen. Die Werte des Grundgesetzes 

und ihre aktuelle Gefährdung.“ Die Veranstaltung ist aktuell in der Planung und 

wird im Bezirk Marzahn-Hellersdorf stattfinden. Es soll einen Vortrag zur Bedeutung 

des Grundgesetzes mit seinem Artikel 3 für die Gleichstellung der Geschlechter der 

freien Rechtswissenschaftlerin Ulrike Lembke geben mit einer anschließenden 

Publikumsdiskussion. Weitere Informationen werden auf der Website der Frauen- 

und Gleichstellungsbeauftragten veröffentlicht, sobald alle Daten feststehen: 

https://www.berlin.de/ba-marzahn-hellersdorf/politik-und-

verwaltung/beauftragte/frauen-gleichstellung/ 

Bezirksamt Mitte Das Thema wird im Unterricht behandelt. Fehlanzeige

Bezirksamt Neukölln Frau Bezirksstadträtin Korte nimmt am 23. Mai 2024 

anlässlich des ,,Tages der Demokratie” an einer 

Podiumsdiskussion an der Clay-Schule teil.  Dort wird 

voraussichtlich auch das Grundgesetz-Jubiläum ein 

Thema sein.

Fehlanzeige

Bezirksamt Pankow Zum Thema ,,75 Jahre Grundgesetz” gibt es keinen Bezug 

zu regionalgeschichtlichen Themen. Daher sind für die 

Tage rund um den 23. Mai 2024 Veranstaltungen weder 

geplant, noch werden welche durchgeführt.

Siehe Beantwortung zu Frage 2.

Bezirksamt 

Reinickendorf

Fehlanzeige Die Stadtbibliothek Reinickendorf plant mindestens einen Vortrag sowie Workshops 

zu dem o. g. Thema im Jahr 2024. Allerdings erst in der zweiten Jahreshälfte rund 

um den Berliner Demokratietag im September 2024. Die Planungen sind derzeit 

noch nicht abgeschlossen. 



Bezirksamt Spandau Das Grundgesetz ist das zentrale Element der freiheitlich-

demokratischen Grundordnung der Bundesrepublik 

Deutschland. Das Bezirksamt Spandau unterstützt das 

Thema ,,75 Jahre Grundgesetz”.

Vertreterinnen und Vertreter des Bezirksamtskollegium 

werden am 23. Mai 2024 an verschiedenen 

Veranstaltungsformaten in Spandauer Schulen teilnehmen 

und nachmittags der zentralen Kundgebung ("Spandauer 

Schulen für Demokratie") beiwohnen.

Siehe Beantwortung zu Frage 2.

Bezirksamt Steglitz-

Zehlendorf

In der Volkshochschule Steglitz-Zehlendorf sind anlässlich 

der 75. Jährung des Grundgesetzes folgende 

Veranstaltungen geplant:

75 Jahre Grundgesetz und Deutscher Bundestag

Vortrag mit Diskussionsmöglichkeit,

18. Juni 2024, Di, 18.15-19.45, Volkshochschule Onkel-

Tom-Straße 13

75 Jahre Deutscher Bundestag - Bedeutung, Funktion und 

Geschichte (Online)

Vortrag mit Diskussionsmöglichkeit,

05. September 2024, Do, 18.30-20.00 Uhr, Online

Die Stadtbibliothek Steglitz-Zehlendorf führt am 8. Mai den Workshop „Demokratie 

Mitgestalten!“ mit der Berliner Landeszentrale für politische Bildung zum Thema 

„Meine Rechte“ durch.

Des Weiteren findet in der Stadtbibliothek Steglitz-Zehlendorf am 8. Mai erneut der 

Debattierclub für Frauen statt, in dessen Kontext regelmäßig mit Frauen über alle 

Aspekte des Grundgesetzes im Kontext zu aktuellen Themen gesprochen wird.

Am 29. und 30. Mai 2024 findet die Berliner Demokratiekonferenz im AGB PopUp 

(Zentral- und Landesbibliothek Berlin, Blücherplatz 1, Kreuzberg) statt, die Akteure 

aus der Demokratieförderlandschaft im Land Berlin zusammenbringt.

Bezirksamt Treptow-

Köpenick

Das Schul- und Sportamt Treptow-Köpenick plant keine 

eigenen Veranstaltungen zum Thema ,,75 Jahre 

Grundgesetz – ein Fest der Demokratie auch für Berliner 

Schulen?”

Siehe Beantwortung zu Frage 2.



Bezirksamt Tempelhof-

Schöneberg

Die Abteilung Schule, Sport, Weiterbildung und Kultur steht 

mit der Bundesstiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur 

in engem Austausch bezüglich der Ausstellung „'... denen 

mitzuwirken versagt war.' Ostdeutsche Demokraten in der 

frühen Nachkriegszeit“, die von Ende April bis Ende Mai im 

Rathaus Schöneberg in der Galerie gezeigt werden soll. 

In dieser Ausstellung, die unter der Schirmherrschaft des 

Bundespräsidenten steht, soll daran erinnern werden, dass 

nach 1945 nicht nur im westlichen Teil Deutschlands 

Demokraten Freiheit und Rechtsstaatlichkeit gefordert 

haben. Auch in Ostdeutschland teilten viele Menschen die 

Ideale der Demokratie, setzten sich für einen 

demokratischen Neubeginn und Grundrechte ein und 

zahlten dafür oft einen hohen Preis. Diese mutigen 

Menschen sind heute oft vergessen und sollen in dieser 

Ausstellung gezeigt werden. Dabei werden Biographie und 

Engagement jeweils mit den einschlägigen Grundrechten 

verbunden.

Siehe Beantwortung zu Frage 2.


